



全国人大代表、南方医科大学南方医院院长孙剑:

呼吁加快精准快速诊断技术转化落地

随着医学进入精准医学时代,许多疾病可以依靠“一滴血”“一滴泪”等体液就能实现快速精准诊断,体外诊断技术(IVD)已成为“医生的眼睛”,便于推动疾病早诊早治。全国人大代表、南方医科大学南方医院院长孙剑呼吁简化审批,激活医院“自研自用”能力,加速精准诊断技术的临床应用,让更多患者受益于科技创新成果。

■采写:新快报记者 毛毛雨 ■图片:受访者提供



“建议尽快出台LDT管理办法,为这些患者有需求、但企业无动力转化的技术开通审批‘绿色通道’。”

——孙剑

新技术临床应用耗时长

孙剑表示,以往医学创新技术从完成实验室研发到上市都需要很多年,需要和企业对接,联合企业确定产业化方案,建立生产车间、申请资质、市场推广等。这一系列操作下来短则三四年,长则十余年。

以南方医院自主研发的自身免疫性脑炎诊断试剂盒为例,这项技术可以在早期进行及时的免疫治疗,挽救不少患者的生命,但该技术从2014年形成成果到2018年进入临床使用,仍然耗时4年。“2018年以前市场头部企业都瞄准进口国外试剂盒,对国内已有专利情况缺乏关注和评估,导致推广滞后。”孙剑说。

孙剑指出,目前有不少“刚需”诊断技术,例如罕见病、疑难病领域的IVD技术因市场前景不足,难以吸引企业投入研发和转化,使得这些技术没办法应用于临床造福更多患者,因此出现有些患者急需的检测项目虽纳入医保,却因国内无获批试剂,陷入“有报销、无产品”的困境。

希望激活医院“自研自用”能力

为推动这类成果加速落地,孙剑认为要简化审批,激活医院“自研自用”能力。例如,一些发达国家提出了“实验室

自建检测方法(Laboratory Developed Test,LDT)”模式,即允许高水平医院自主研发并使用检测技术。针对低风险项目(如罕见病诊断),可简化备案流程,实现“先用后批”。

“建议尽快出台LDT管理办法,为这些患者有需求、但企业无动力转化的技术开通审批‘绿色通道’。”孙剑说,医院自研技术不仅能快速满足临床需求,还能推动企业跟进申报资质,形成“LDT到IVD”的良性闭环。

此外,国家医保局正在研究对一些无法全面覆盖的诊断项目论证设立医保“丙类目录”,由患者个人、商业保险、医保共同承担。孙剑认为可以一些精准诊断技术设置医疗服务价格项目,并纳入其中,满足人民群众的需要,为疾病的早期诊断提供支持,也助力此类新技术的孵化。

“医学创新的终极目标,是让实验室的突破转化为患者手中的希望。”孙剑表示,前沿技术的落地需要政企医共同协同。他希望政府设立专项基金,支持医院与企业联合攻关,共享数据与资源。同时,强化知识产权保护,明确成果转化收益分配,激发研发动力。通过政策破局与技术攻坚,让患者更快用上新技术,加快高水平的生物医药发展。

全国政协委员、香江集团董事长翟美卿:

建议推动中小学心理健康教育立法

“心理健康是孩子成长的隐形翅膀,心理健康教育需从‘软倡导’转向‘硬约束’。”全国政协委员、香江集团董事长翟美卿在今年全国两会中希望推动全国中小学心理健康教育立法,通过构建政府主导、专业支撑、社会支持参与的心理健康服务体系,为青少年心理健康筑牢法治保障。

■采写:新快报记者 李佳文 ■图片:受访者提供



将心理健康教育 从“软倡导”变为“硬责任”

近年来,教育部联合国家卫生健康委等17个部门印发了《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》,标志着学生心理健康工作被摆在更加突出和重要的位置。

长期关注青少年心理健康的全国政协委员翟美卿在过去一年参加了全国政协组织的“推动校家社协同育人”专题视察活动。她看到广东在基础教育方面取得的成绩,也发现中小学心理健康教育存在的问题。通过调研了解一线的情况,她收集了基层的需求,为建言献策积累了重要素材。2月21日,翟美卿还走进湛江市第一小学(宝满校区),专题调研学生心理健康教育实践,与当地教育部门、妇联、教师等代表召开座谈会,深入交流学生心理健康教育状况,聆听基层的真切需求。

通过一线的调研,今年全国两会上,翟美卿委员建议在国家层面尽快出台《中小学生心理健康促进法》,通过立法明确中小学生心理健康教育的基本原则、财政保障和服务标准,将“软倡导”变为“硬责任”。

“可以在中小学100%建成标准化心理辅导室,实现每学期全员心理筛查及动态档案管理,并与三甲医院合作开通心理危机转诊绿色通道。”

——翟美卿

她希望建立“教育部、卫健委、民政部”等多部门协调机制,明确各部门职责:教育部负责课程设置与师资培训;卫健委负责心理筛查与干预指导;民政部负责社会支持与困难家庭帮扶。设立心理健康教育专项经费,各地可结合经济水平、文化差异制定实施细则,确保基础性心理健康工作能有效实施。

建立统一标准 强化家校医社协同

建立统一标准,强化家校医社协同,并加大对欠发达地区的支持……翟美卿认为,为孩子们心理健康筑牢法治保障,可以从三方面进行。

首先,她希望建立心理健康教育统一标准,推动心理健康教育规范化,包括规范心理健康教育课程设置、师资配备、筛查评估标准等。具体来说,以学校为工作主体,实行任务清单化:学校每年开展一至两次常态化心理健康筛查,将心理健康课纳入必修课;实行家庭责任法定化,家长每学期至少参加一次家庭教育指导,了解必要的心理健康知识、亲子沟通技巧等;社会力量多方参与,通过建设社区心理驿站、互联网心理咨询等方式提供支持

补充,形成青少年心理健康服务的多元协作机制,提升青少年心理问题早期识别率,减少因延误干预导致的不可预测事件发生。

其次,她希望强化“家、校、医、社”协同,建立“家、校、医、社”数据共享平台,打通全链条支持。在实际操作中,可以在中小学100%建成标准化心理辅导室,实现每学期全员心理筛查及动态档案管理,并与三甲医院合作开通心理危机转诊绿色通道。各地通过学校列出青少年心理专科就诊白名单,开通学校-医疗机构就诊绿色通道,为困难家庭提供就诊补贴。将“心理咨询”项目纳入医保,打通心理危机“预警-转介-干预”全链条。

最后,她希望加大对欠发达地区的差异化支持,补齐普惠性心理服务短板。她强调,在推动全国性立法过程中,应注重对欠发达地区的差异化支持。实践中可以尝试引入人工智能技术破解资源瓶颈,为乡村学校提供AI心理筛查、线上心理课、线上心理咨询、AI陪伴等服务,弥补教师的不足。同时,注重隐私保护和准确性,确保技术应用的合规性,补齐普惠性心理服务短板。